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RAPORT PRELIMINAR 
DE CERCETARE ARHEOLOGICA 
LA GORNEA-LIUBCOVA 

A. Date despre statiune 

a. G ornea, comuna Sicheviţa, judeţul Ca-
raş-Severin. 

Cercetările arheologice au vizat in acest 
an următoarele obiective: 

- continuarea săpăturilor in locul numit 
"Căuniţa de Sus", pentru lămurirea proble-
melor ridkate de cercetarea vestigiilor aşe
zării neoli ti ce, construcţiilor din epoca ro-
mană, aşezărilor şi necropolei din perioada 
prefeudală şi feudală timpurie. 

- continuarea săpăturilor in punctul nu-
mit "Tărmuri" pentru cercetarea urmelor 
unei aşezări hallstattiene aparţinînd culturii 
Basarabi identificată aci în anii trecuţi. 

- executarea unui sondaj de verificare 
pe terasa dealului Vodni.ac şi continuarea 
săpăturilor sistematice în fortificaţia şi aşe

zarea de epoca bronzului de pe dealul Pă
zărişte. 

La "Căuniţa de Sus", spre est de ferma 
romană, la cea 200 m distanţă a fost des-
chisă secţiunea s41 şi s42• cu dimensiunile 
de 10X2 m, cu axa N-S, cu capătul sudic 
fiind orientate pe axa stîlpilor de telefon 
3 şi 4. 

In secţiune au fost semnalate un complex 
Starcevo-Criş, în care s-au descoperit im-
porturi Vinca A, un complex Vinca A şi un 
cimitir feudal timpuriu din care au fost pre-
parate 16 schelete numerotate in continua-
rea celor două identificate in anii trecuţi 

pe aceeaşi terasă, dar la vreo 80 de m spre 
vest. 

Pentru precizarea problemelor care s-au 
ivit pe parcursul săpăturii a fost deschisă, 

la 20 cm est de s42 o altă secţiune s43• cu 
dimensiunile de 15 X 2 m, capătul nordic al 
acestuia din urmă fiind pe aceeaşi linie cu 
capătul nordic al secţiunii 42, iar cel sudic 
cu 5 m mai spre sud. Ulterior ambele sec-
ţiuni au fost prelungite pînă la dimensiunile 
de 20 m in partea sudică, obţinindu-se o 
suprafaţă de 80 m 2• Complexul Starcevo-
Criş, orientat nord-est-sud-vest, nu a fost 
decît parţial preparat, deoarece se continua 
in partea de răsărit dincolo de aria secţiu
nii 43. Lăţimea complexului era de cea 
2,30-2,50 m, adîncimea de 0,65-0,80 m, 
lungimea nu a putut fi precizată. Complexul 
vincian a fost numai parţial preparat în s42• 
partea sa vestică depăşind aria secţiunii, zo-
na de sud fiind distrusă de un mormint 
medieval. 

Un complex de epocă romană - romană 

tîrzie, identificat în aceeaşi zonă se prezenta 
distrus în cea mai mare parte de mormin-
tele necropolei medievale care au antrenat 
fragmente ceramice, obiecte de sticlă şi me-
tal pînă la adincimea de 0,65-0,80 m, in 
zona gropilor de morminte. Este foarte pro-
babil că acel complex să fi fost un şopwn 
sau o construcţie de suprafaţă cu pereţii dtn 
material perisabil, care nu au lăsat nici un 
fel de urmă arheologică, 
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B. Descrierea descoperirilor pe nivele 

a. In afara orizontului de locuire Starce-
vo-Criş şi Vinca nu au mai fost descoperite 
şi alte nivele preistorice de locuire. 

b. Complexul de epocă romană sau roma-
nă tîrzie nu a lăsat prea multe urme ar-
heologice. 

c. La adincimea de 0,70-0,80 m a fost 
identificat un nivel de înmormîntări, o ne-
cropolă feudală de inhumaţie din care s-au 
cercetat 16 morminte. 

C. Aportul campaniei din punct de vedere 
ştiinţific şi al patrimoniului 

a. Săpăturile din zona de est a terasei de 
la "Căuniţa de Sus" confirmă că locuirile 
neolit1ce aparţinînd culturilor Starcevo-Criş 
şi Vinca se extind şi in această parte aco-
perind terasa aproape in întregime, pe o 
lungime de cea 2 km. Această situaţie pre-
supune o locuire densă şi de lungă durată, 
cercetările viitoare putind să aducă noi con-
tribuţii la cunoaşterea ei. 

b. Cimitirul de la "Căuniţa de Sus" este 
cel de-al patrulea descoperit în hotarul sa-
tului Gornea (comuna Sicheviţa), aparţinînd 
ca şi celelalte trei, epocii feudaie. Pe baza 
ritului de inmormintare şi a inventarului 
funerar compus dintr-un cercei de argint lu-
crat in filigran cu lobul in formă de mură, 
un cercei cu capul in formă de "S" şi o bră
ţară de bronz cu capetele lăţite, considerăm 
că acest cimitir este cel mai timpuriu din 
zona Clisurii de Sus şi din seria celor des-
coperite şi cercetate pe teritoriul localităţii 

Gornea. Inventarul funerar se încadrează 

cronologic in secolele XI-XII, cu centrul 
de greutate in secolul al XII-lea. Lipsa altor 
obiecte de inventar ne determină să înca-
drăm această necropolă începînd de la sfîr-
şitul secolului al XI-lea şi pînă către mijlo-
cul sec. al XII-lea. 

Pe aceste considerente şi avind în vedere 
situaţia sa in teren, socotim că necropola 
aparţine aşezării feudale timpurii identifi-

cată şi cercetată în anii anteriori in punc-
tele "Zomoniţe" - "Pod Păzărişte" - "Tăr
muri". Suprafaţa cercetată nu a reuşit să 

delimiteze nici una dintre laturile cimitiru-
lui. Pentru cercetările viitoare este necesar 
să se aibă în vedere delimitarea cimitirului, 
stabilirea relaţiilor sale cu locuirea sau lo-
cuirile amintite şi de asemenea cu cimitirul 
situat la cea 250-300 m spre nord-vest, pe 
promontoriu! cunoscut sub denumirea locală 
de "Tîrchevişte", cercetat de asemenea in 
anii trecuţi. 

D. Documentaţia grafică şi foto 

a. Există ridicarea in plan a aşezaru şi 

obiectivelor arheologice din hotarul locali-
tăţii Gornea, trimisă la Direcţia Patrimoniu-
lui Cultural Naţional în anii trecuţi. Ridka-
rea este la scara de 1 : 5 000, urmează ca 
in anul 1979 şi 1980 să se treacă la execu-
tarea unor ridicări topo, pe sectoare mai re-
strinse, la o scară de lucru convenabile 
(1 : 200). 

b. Au fost fotografiate şi desenate. cele 
16 morminte cercetate, de asemenea, planul 
secţiunii şi profilele de săpătură. 

Rapoartele de săpătură şi interpretar·ea re-
zultatelor V'Or face obiectul unor materiale 
publicate în revista Banatka, 'culegere de stu-
dii şi materiale a Muzeului judeţean de is-
torie din Reşiţa. 

Prin materialele recoltate din săpături, 

patrimoniul Muzeului a fost îmbogăţit cu 
citeva piese şi obiecte de reală valoare mu-
zeistică. 

F. Restaurarea şi conservarea obiectelor 
mobile scoase din săpături se face in labora-
torul Muzeului judeţean de la Reşiţa. 

G. Documentaţia de săpătură se află in 
prezent la tovarăşul Gheorghe Lazarovici, 
colaborator extern de la Muzeul de istorie 
al Transilvaniei, care urmează -s-o predea 
instituţiei din Reşiţa. 

H. Toate obiectele şi materialele proveni-
te din săpăturile de la Gornea · se păstrează 
în depozitul Muzeului judeţean. 


